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珠海校区，各院系、各部门：
《遵义医科大学课堂教学基本规范》经2020年9月22日学校第十六次校长办公会审议通过，现印发给你们，请遵照执行。
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2020年11月30日


遵义医科大学课堂教学基本规范

课堂是进行教学活动的重要场所，必须保持严肃、安静、清洁和整齐。为有效组织课堂教学，规范课堂教学秩序，营造良好的课堂氛围，提高课堂教学质量，树立良好的教风、学风，特对我校课堂教学基本规范作如下具体要求：
一、教师课堂基本规范
（一）教师应提前10分钟，携带教材、（电子）教案、课表、学生名单、课件等教学材料进入教室。教师在课间应该加强与学生的沟通和交流，询问或查看学生到课情况，并做好授课前准备工作，在上课铃响后立即开始授课。
（二）教师应着装整洁、仪表端庄、精神饱满、真诚亲切。
（三）上课铃响，教师站于讲台正中，面对学生点头致意，全体学生保持肃然、安静状态，教师正式开始讲课。所有本科生教学计划内课程，教师原则上应站立授课。授课结束时，教师要明确宣布下课。下课后，值日生应主动协助教师整理携带的上课物品。
（四）教师应保持教态自然、手势得体、适度；普通话教学、语速适中；语言规范、声音洪亮、吐字清楚。
（五）教师在课堂内应坚持正确、积极、健康的政治和价值导向，用社会主义核心价值观引领教学，启迪学生思维。教师不得在教学活动中散布违背四项基本原则的言论和其他错误导向，教师严禁在课堂内非议党和政府，禁止利用课堂进行自我炫耀或贬低、诽谤他人。
（六）教师对学生的发言请求，在语言及肢体语言上要体现足够的尊重，对学生发言的评述要中肯，要带有鼓励性，禁止使用侮辱性语言及肢体动作。
（七）教师应对课堂秩序进行管理，形成良好的共同育人氛围。教师应坚持正面教育，以理服人；教师须对学生迟到、早退、随意进出课堂、大声喧哗、课堂上私语、睡觉及其他违反课堂纪律等行为进行干预、制止和批评。
（八）教师更换上课地点、上课时间及请他人代课须向教务处提交申请并得到许可。
（九）教师须做到不迟到，不提前下课，不拖堂，中途不随意离开课堂。教师应避免手撑、身倚、脚抵讲台、课桌或后墙、手插衣兜、背向学生、眼看天花板等行为。
（十）在授课期间，教师应保持手机为关机或静音状态；教师不应在教室内外接听手机或使用手机及其它电子设备从事与教学无关的活动。
（十一）教师须在教室及走廊内带头禁烟。
二、学生课堂基本规范
（一）提前准备
学生须提前5分钟进入教室，做好听课准备；将手机调为关机或静音状态，准备好教材等学习用品；禁止携带食品（含流质食品）、食具等物品进入教室。
（二）仪表要求
学生须保持着装得体，禁止穿拖鞋、吊带装、露背装等；女生禁化浓妆，禁止上课期间化妆、补妆。
（三）行为要求
在授课过程中，学生若需发言或提问，应先举手，征得教师允许后才能提问或发表意见。
教室内男女生之间保持适度交流，禁止过分亲昵的言行举止，禁止高声喧哗；上课时，禁止迟到、早退，不得随意进出。禁止在教室及走廊内抽烟；不得随地吐痰、乱扔垃圾，废弃物品请随身带离。
学生在上课期间禁止使用手机或其它电子设备从事与教学无关的活动；禁止翻阅与课程内容无关的教材、报纸、杂志；禁止在教室内喧哗、私语、聊天、睡觉。
课间，值日生要主动将黑板和讲台擦拭干净。若有（多媒体）设施故障，值日生、学生干部或其他可能排除故障的同学应主动上前帮助教师。
（四）管理要求
学生干部应协助教师管理好课堂秩序，敢于对违纪同学进行警告或批评，同时作好相应记录，及时向年级辅导员反映情况；
本规范自颁布之日起施行，原《遵义医科大学课堂教学基本礼仪规范》（遵医院办发〔2016〕17号）同时废止；由教育教学质量控制中心负责解释。
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